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Ecole polytechnique fédérale de Zurich
Politecnico federale di Zurigo

Rektorat

Schriftliche Aufnahmeprüfungen Herbst 2006
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Die Resultate müssen den vollständigen Lösungsweg und alle Zwischenresultate enthalten.
(Beschluss der Aufnahmeprüfungskommission vom 15.9.2000)

1. Eine Firma stellt Computer und Drucker her.

Pro Monat kann die eine Abteilung höchstens 1000 Gehäuse für Computer oder Drucker her-
stellen. In der Montageabteilung können im Monat höchstens 600 Computer und höchstens
800 Drucker zusammengebaut werden. Die Abteilung für die elektrische Installation verarbeitet
im Monat sowohl Computer als auch Drucker. Dabei beansprucht die Fertigung eines Compu-
ters 1/800 ihrer Monatsleistung, die Fertigung eines Druckers 1/1200 ihrer Monatsleistung.
Der Gewinn beträgt bei einem Computer CHF 120.- und bei einem Drucker CHF 90.-.

a) Wie viele Computer und Drucker muss die Firma herstellen, damit der Gewinn möglichst
gross ist?

b) In welchem Bereich kann die Firma den Gewinn für Computer variieren, damit bei gleicher
Anzahl Computer und Drucker wie in a) und gleichbleibendem Gewinn von CHF 90.- für
einen Drucker ein maximaler Gewinn erzielt wird?

2. Die Kurven mit den Gleichungen y = tan(2x) und y = −x + 1 schneiden sich im ersten
Quadranten in einem Punkt S. Bestimme mit einem Näherungsverfahren die x-Koordinate von
S auf vier Dezimalziffern nach dem Komma. Die einzelnen Schritte des Näherungsverfahrens
müssen erkennbar sein.

3. Ein Jasskartenspiel besteht aus 36 Karten, je 9 einer gleichen Sorten (d.h. total 4 Sorten).
Dem Spiel werden mit einem Griff 6 Karten entnommen.

a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass in den sechs Karten mindestens zwei Asse
enthalten sind?

b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass unter den sechs Karten alle vier Sorten vertreten
sind?

4. In der Zeichenebene sind die Gerade g, der Punkt A und die Normalprojektion B′ eines Punktes
B gegeben (siehe Arbeitsblatt). Der Punkt B hat den Abstand 6 cm von der Zeichenebene.
Ein Kreis k soll die Zeichenebene in einem Punkt von g und die durch A und B gehende
Gerade im Punkt B berühren.

Stelle die Normalprojektion des Kreises auf die Zeichenebene dar. Verlangt sind eine stereo-
metrische Skizze (Schrägbild), eine Konstruktionsbeschreibung und die wesentlichen Elemente
des Risses.



Aufgabe 4: Arbeitsblatt
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